
Συμμετοχή σε εκπαιδευτικό εργαστήριο για την ανάπτυξη εργαλείων συλλογής δεδομένων 

 
Στο πλαίσιο των εκπαιδευτικών δράσεων του, το Κέντρο Ερευνών και Μελετών του Πανεπιστημίου 

Κρήτης για τις Ανθρωπιστικές, τις Κοινωνικές και τις Επιστήμες της Αγωγής (ΚΕΜΕ-ΠΚ) διοργανώνει 

εργαστήριο με θεματολογία σχετική με την ανάπτυξη εργαλείων συλλογής δεδομένων.  

Το εργαστήριο: 

 θα πραγματοποιηθεί με φυσική παρουσία στις 03.10.23 (11:00 – 15:00) και 04.10.23 (9:30 – 13:30) 

στην αίθουσα Εβ3 του ΚΕΜΕ-ΠΚ.  

 απευθύνεται κατά προτεραιότητα σε 20 μεταδιδάκτορες ή υποψήφιους/ες διδάκτορες ή 

μεταπτυχιακούς/ές φοιτητές/τριες των Εργαστηρίων του ΚΕΜΕ-ΠΚ. Εφόσον υπάρξουν διαθέσιμες 

θέσεις, μπορούν να συμμετέχουν και άλλα μέλη (ΔΕΠ, ΕΔΙΠ, ΕΕΠ, ΕΤΕΠ, προπτυχιακοί/ές 

φοιτητές/τριες) του Κέντρου και του Πανεπιστημίου Κρήτης.  

 δεν συνοδεύεται από κόστος παρακολούθησης. 

Όσοι/ες δεν έχουν τη δυνατότητα διά ζώσης παρουσίας, μπορούν να παρακολουθήσουν διαδικτυακά 

το εργαστήριο, χωρίς τη δυνατότητα ενεργού συμμετοχής, στους ακόλουθους συνδέσμους: 

 Τρίτη, 3.10.2023: https://diavlos.grnet.gr/epresence-conference-14807  

 Τετάρτη, 4.10.2023 : https://diavlos.grnet.gr/epresence-conference-14808  

Για τη διά ζώσης συμμετοχή σας στο εργαστήριο,  

 παρακαλούμε να στείλετε email εκδήλωσης ενδιαφέροντος στο secretary@keme.uoc.gr, 

δηλώνοντας ξεκάθαρα το ονοματεπώνυμό σας, την ιδιότητά σας, το Εργαστήριο και το Ακαδημαϊκό 

Τμήμα σας έως τις 22.09.2023. Όταν ολοκληρωθεί η επιλογή, θα λάβετε σχετικό ενημερωτικό email. 

Η διαδικτυακή παρακολούθηση δεν απαιτεί τη δήλωση συμμετοχής. 

 Όσοι/ες επιθυμούν, θα λάβουν βεβαίωση παρακολούθησης μετά την ολοκλήρωση του. 

Περισσότερες πληροφορίες για τους στόχους και τις θεματικές ενότητες του εργαστηρίου, μπορείτε να 

βρείτε παρακάτω. 

https://diavlos.grnet.gr/epresence-conference-14807
https://diavlos.grnet.gr/epresence-conference-14808
mailto:secretary@keme.uoc.gr
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Εργαστήριο στην Ανάπτυξη Εργαλείων Συλλογής Δεδομένων 

Ιωάννης Τσαούσης  

Επίκουρος Καθηγητής Ψυχομετρίας, Τμ. Ψυχολογίας, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 

 
«Βασικές Αρχές Μετρικής Θεωρίας για την Ανάπτυξη Εργαλείων Συλλογής Δεδομένων:  

Μία Ψυχομετρική Οπτική» 

Τρίτη, 3 Οκτωβρίου 2023 (11:00 – 15:00) & 
Τετάρτη, 4 Οκτωβρίου 2023 (9:30 – 13:30) 

Με φυσική παρουσία στην Αίθουσα Εβ3 του ΚΕΜΕ-ΠΚ 
& διαδικτυακά, χωρίς τη δυνατότητα ενεργού συμμετοχής 

 

Στόχος: Το συγκεκριμένο εργαστήριο αποτελεί μία εξειδικευμένη εκπαιδευτική εμπειρία που 

απευθύνεται σε μεταδιδάκτορες, υποψήφιους/ες διδάκτορες, μεταπτυχιακούς/ες φοιτητές/τριες 

καθώς και σε μέλη ΔΕΠ ή ΕΔΙΠ που επιθυμούν να εμβαθύνουν στην ανάπτυξη ποιοτικών εργαλείων 

συλλογής δεδομένων, όπως για παράδειγμα, ερωτηματολόγια επισκόπησης (survey questionnaires), 

κλίμακες στάσεων (attitude scales), αλλά και ψυχολογικές κλίμακες (psychological scales). Έμφαση θα 

δοθεί τόσο στις βασικές θεωρητικές αρχές τις ανάπτυξης τέτοιων εργαλείων όσο και στις στατιστικές 

τεχνικές με τις οποίες τεκμηριώνεται η επιστημονική τους επάρκεια. 

 

Θεματικοί Άξονες Εργαστηρίου: Στο σεμινάριο θα καλυφθούν οι παρακάτω θεματικοί άξονες: 

1. Θεωρητικά Θεμέλια Σχεδιασμού Ερωτηματολογίων: Θα αναπτυχθούν οι θεωρητικές βάσεις 

του σχεδιασμού ερωτηματολογίων, καθώς και ο εναρμονισμός του εργαλείου με τους στόχους 

και το θεωρητικό πλαίσιο της έρευνας. 

2. Τεχνικές Ανάπτυξης Στοιχείων: Θα παρουσιαστούν οι διαφορετικοί τύποι στοιχείων (π.χ., 

πολλαπλών επιλογών, ανοικτού τύπου, τύπου Likert, κ.ά.) καθώς και καλές πρακτικές για τη 

δημιουργία «καλών» στοιχείων. 

3. Επίδραση της μεροληψίας της απόκρισης: Θα συζητηθούν θέματα μεροληψίας καθώς και 

τρόποι ελέγχου της. 
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4. Ροή Ερωτηματολογίου και Λογική Δομή: Παρουσίαση τεχνικών ώστε να υπάρχει μια συνεκτική 

και λογική ροή στο ερωτηματολόγιο, συμπεριλαμβανομένων τεχνικών για τη διάταξη των 

ερωτήσεων, τη δρομολόγηση και τα μοτίβα παράκαμψης. 

5. Ανάπτυξη και Τεκμηρίωση Κλιμάκων: Θα παρουσιαστούν και να συζητηθούν τεχνικές 

ανάπτυξης και τεκμηρίωσης νέων κλιμάκων για τη μέτρηση εννοιολογικών κατασκευών. Θα 

παρουσιαστούν στατιστικές τεχνικές για την αξιολόγηση της αξιοπιστίας και της εγκυρότητας 

του εργαλείου. 

6. Πολιτισμικές Προεκτάσεις: Θα συζητηθούν θέματα που έχουν να κάνουν με τις προκλήσεις και 

τις στρατηγικές για την προσαρμογή ερωτηματολογίων σε διαφορετικά πολιτισμικά πλαίσια. Θα 

παρουσιαστούν τρόποι και τεχνικές σχετικά με τη μετάφραση, την πολιτισμική ευαισθησία και 

τη συγκρισιμότητα των δεδομένων. 

7. Τεχνολογικές Καινοτομίες στον Σχεδιασμό Ερωτηματολογίων: Εξερευνήστε την επίδραση της 

τεχνολογίας στην ανάπτυξη ερωτηματολογίων, συμπεριλαμβανομένων των διαδικτυακών 

ερευνών, του σχεδιασμού φιλικού προς τα κινητά και της ένταξης πολυμέσων στοιχείων. 

8. Ηθικές και Νομικές Προεκτάσεις: Θα αναπτυχθούν ηθικά ζητήματα που σχετίζονται με την 

έρευνα με ερωτηματολόγια, όπως η ενήμερη συναίνεση, η προστασία προσωπικών δεδομένων 

και οι πιθανοί κίνδυνοι για τους συμμετέχοντες. 

 

 

Παρατηρήσεις: Κατά τη διάρκεια του εργαστηρίου, οι συμμετέχοντες θα έχουν τη δυνατότητα 

πρακτικής εφαρμογής των τεχνικών και στατιστικών αναλύσεων που θα παρουσιαστούν στο πλαίσιο 

του εργαστηρίου, είτε σε ατομικό είτε σε ομαδικό επίπεδο. Για το λόγο αυτό, προτείνεται στους 

συμμετέχοντες να έχουν μαζί τους φορητό υπολογιστή.  

Λίγες ημέρες πριν τη διεξαγωγή του σεμιναρίου, θα αποσταλούν στους συμμετέχοντες (α) αρχεία με 

ερευνητικά δεδομένα για εξάσκηση, (β) οδηγίες για την εγκατάσταση εξειδικευμένων λογισμικών που 

θα χρησιμοποιηθούν στο πλαίσιο του σεμιναρίου και (γ) το αναλυτικό πρόγραμμα. 

 


